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У ад рас Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Аляк санд ра Лу ка шэн-
кі і бе ла рус ка га на ро да па сту пі лі 
шмат лі кія він ша ван ні ад кі раў ні коў 
дзяр жаў, між на род ных ар га ні за-
цый, за меж ных па лі тыч ных, рэ лі-
гій ных і гра мад скіх дзея чаў з на го-
ды Дня Не за леж нас ці Бе ла ру сі.

Він ша валь ныя па слан ні па сту-
пі лі ад кі раў ні коў дзяр жаў — чле-
наў СНД, прэ зі дэн таў Ал жы ра, 
Іта ліі, Гер ма ніі, Поль шчы, Сер біі, 
Швей цар скай Кан фе дэ ра цыі, Ін-
дыі, Ір лан дыі, Пар ту га ліі, В'ет на-
ма, Зім баб вэ, Аб' яд на ных Араб-
скіх Эмі ра таў, Па кі ста на, Ман го ліі, 
Су да на, Сін га пу ра, Сі рыі, ка ра лёў 
Шве цыі, Ні дэр лан даў, Са удаў скай 
Ара віі, Тай лан да, Ка ра ле вы Злу ча-
на га Ка ра леў ства Вя лі ка бры та ніі і 
Паў ноч най Ір лан дыі, Ге не рал-гу-
бер на та ра Аў стра ліі, Вяр хоў на-
га кі раў ні ка Ма лай зіі, Стар шы ні 
Дзяр жаў на га Са ве та і Са ве та Мі-
ніст раў Рэс пуб лі кі Ку ба.

Кі раў ні ка бе ла рус кай дзяр жа вы 
так са ма па він ша ва лі Па па Рым-
скі Фран цыск, Князь і Вя лі кі ма-
гістр Су ве рэн на га Маль тый ска га 
ор дэ на, па ве дам ляе прэс-служ ба 
Прэ зі дэн та.

Прэ зі дэнт Ра сіі Ула дзі мір Пу цін 
у сва ім він ша ван ні ад зна чыў, што 
сяб роў ства і ўза е ма да па мо га, за-
гар та ва ныя ў су ро выя га ды вай ны, 
і сён ня слу жаць на дзей най ас но-
вай для са юз ніц кіх ад но сін з Бе-
ла рус сю. «З за да валь нен нем ад-
зна чаю па зі тыў ную ды на мі ку двух-
ба ко ва га су пра цоў ніц тва ў роз ных 
сфе рах, вы со кую эфек тыў насць 
парт нёр ска га ўза е ма дзе ян ня ў 
рам ках Еў ра зій ска га эка на міч на-
га са ю за, АДКБ і ін шых шмат ба-
ко вых струк тур, — га во рыц ца ў 
він ша ван ні. — Упэў не ны, што су-
мес ны мі на ма ган ня мі мы за бяс пе-
чым да лей шае на рошч ван не ўся го 
комп лек су ўза е ма вы гад ных ра сій-
ска-бе ла рус кіх су вя зяў на ка рысць 
брац кіх на ро даў на шых кра ін».

У він ша валь ным па слан ні Стар-
шы ні Кі тай скай На род най Рэс пуб-
лі кі Сі Цзінь пі на ад зна ча ец ца, што 
раз віц цё Бе ла ру сі да сяг ну ла вы дат-
ных вы ні каў. «Я ўдзя ляю вя лі кую 
ўва гу раз віц цю кі тай ска-бе ла рус кіх 
ад но сін, ча каю на ступ най су стрэ чы 
ра зам з Ва мі для па глыб лен ня аб-
ме ну дум ка мі па пы тан нях, што ўяў-
ля юць ці ка васць для абод вух ба коў, 
бес пе ра пын на га на паў нен ня змес-
там ад но сін па між дзвю ма кра і на мі 
на ка рысць на ро даў Кі тая і Бе ла ру-
сі», — ад зна чыў Сі Цзінь пін.
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Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

Та ва ры шы сал да ты, сяр жан ты, пра пар-
шчы кі і афі цэ ры!

Да ра гія ве тэ ра ны!
Па ва жа ныя су ай чын ні кі і гос ці!
Сён ня Бе ла русь ура чыс та ад зна чае сваё 

га лоў нае свя та — Дзень Не за леж нас ці!
25 га доў та му на ша кра і на атры ма ла су-

ве рэ ні тэт і маг чы масць са ма стой на вы бі раць 
шлях свай го раз віц ця.

Па во лі бе ла ру саў Дзень Не за леж нас ці ад-
зна ча ец ца ў га да ві ну вы зва лен ня на шай ста лі-
цы ад фа шысц кіх за хоп ні каў. Бо для кож на га з 
нас па няц ці Сва бо да, Пе ра мо га і Су ве рэ ні тэт 
з'яў ля юц ца вя лі кі мі і свя шчэн ны мі.

Наш не па ко ра ны на род па ка заў уся му све-
ту ўзор са ма ад да най ба раць бы з агрэ са рам, 
раз гар нуў шы ма са вае су пра ціў лен не во ра гу.

У гэ тым го дзе мы ад зна чы лі су мную да ту — 
75-год дзе па чат ку Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Мы ні ко лі не за бу дзем, што яна на веч на ад ня-
ла ў Бе ла ру сі трэць яе на сель ніц тва.

Тыя па дзеі яшчэ раз на га да лі нам пра ве-
ра лом ства фа шыс таў. Уро кі трэ ба атрым-
лі ваць як з пе ра мог, так і з па ра жэн няў. Га-
лоў нае — не да пус ціць па доб най тра ге дыі ў 
да лей шым.

Гіс та рыч ны во пыт па каз вае, што дып ла ма ты-
яй без эфек тыў най аба рон най сіс тэ мы аба ра ніць 

кра і ну не маг чы ма. Сі ла дзяр жа вы ў здоль нас ці 
прад ка заць і па пя рэ дзіць не бяс пе ку.

На жаль, ця пер у ар се на ле між на род ных 
ад но сін ад ным з асноў ных ар гу мен таў па-ра-
ней ша му за ста ец ца ва ен ная сі ла. Зна чыць 
лю бая дзяр жа ва, дзе на род да ра жыць цэ лас-
нас цю і не за леж нас цю сва ёй кра і ны, па він на 
ўмець аба ра ніць ся бе.

Та му ў Бе ла ру сі пра доў жыц ца ўма ца ван не 
ар міі, асна шчэн не яе са мы мі су час ны мі ўзо ра-
мі ўзбра ен ня і тэх ні кі.

Сён ня ў па рад ным страі прой дзе рэ ак тыў-
ная сіс тэ ма зал па ва га агню «Па ла нэз». Гэ та 
су час ная гроз ная зброя. Яе на яў насць з'яў-
ля ец ца важ ней шым фак та рам стра тэ гіч на га 
стрым лі ван ня ад спроб раз мо вы з на шай кра-
і най з па зі цыі сі лы.

Не менш важ на і тое, што за на мі тры ва ла 
за ма ца ва ны ста тус кас міч най дзяр жа вы.

Ня спын на ўдас ка наль ва ец ца ба я вая вы-
вуч ка Уз бро е ных Сіл. Рэ гу ляр на пра вод зяц ца 
ву чэн ні з сі ла мі тэ ры та ры яль най аба ро ны.

Кож ны жы хар Бе ла ру сі мо жа быць упэў-
не ны, што ні ко му не бу дзе да зво ле на дэ ста-
бі лі за ваць аб ста ноў ку, па ру шыць су ве рэ ні тэт, 
тэ ры та ры яль ную цэ лас насць кра і ны.

Па ва жа ныя та ва ры шы!
У хо дзе ня даў на пра ве дзе на га пя та га Усе-

бе ла рус ка га на род на га схо ду бы лі вы пра ца-

ва ны асноў ныя на прам кі раз віц ця кра і ны на 
на ступ ны пе ры яд.

Гэ ты ўсе на род ны фо рум пра дэ ман стра ваў 
з'яд на насць на ша га гра мад ства, мі ра лю бі вую, 
шмат век тар ную па лі ты ку дзяр жа вы, за сна-
ва ную на прын цы пах доб ра су сед ства і су пра-
цоў ніц тва.

Мы цес на ўза е ма дзей ні ча ем з на шы мі са-
юз ні ка мі, і перш за ўсё з брац кай Ра сі яй. Раз ві-
ва ем дыя лог з су се дзя мі і кра і на мі За ха ду.

За га ды не за леж нас ці мы не да лі ўцяг нуць 
ся бе ні ў ад ну па лі тыч ную аван ту ру, не ўвя за-
лі ся ні ў адзін між на род ны кан флікт.

Мы ўпэў не на гля дзім у бу ду чы ню і бе раж-
лі ва за хоў ва ем слаў ную гіс то рыю на шай кра-
і ны.

Веч ная па мяць ге ро ям, за гі нуў шым у ба ях 
за Ай чы ну! Бу дзем жа да стой ныя іх вя лі ка га 
подз ві гу!

Жа даю ўсім мі ру, даб ра, шчас ця, зда роўя 
і пос пе хаў у пра цы на ка рысць на шай Ра дзі-
мы!

Сла ва бе ла рус ка му на ро ду, які ад ста яў 
сва бо ду і не за леж насць Ай чы ны!

Сла ва на шай Ра дзі ме — Рэс пуб лі цы Бе-
ла русь!

Сла ва яе доб лес ным Уз бро е ным Сі лам!
Са свя там вас — Днём Не за леж нас ці!
Ура!

МЫ ЎПЭЎ НЕ НА ГЛЯ ДЗІМ 
У БУ ДУ ЧЫ НЮ

Вы ступ лен не Прэ зі дэн та Бе ла ру сі А.Р. Лу ка шэн кі на па ра дзе 
ў азна ме на ван не Дня Не за леж нас ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь (Дня Рэс пуб лі кі)

«Ува га! Га во рыць і па каз вае го-
рад-ге рой Мінск!» — гучыць ура-
чыс ты го лас на ад ным з цэнт-
раль ных пра спек таў ста лі цы. 
Ме на ві та тут, ка ля ме ма ры яль-
на га комп лек су «Мінск — го рад-
ге рой», які сім ва лі зуе муж насць і 
стой касць аба рон цаў на шай ста-
лі цы ў га ды Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, па тра ды цыі пра хо дзіць 
га лоў нае шэс це кра і ны. Ка рэс-
пан дэн ты «Звяз ды» так са ма апы-
ну лі ся ў гэ тым свя точ ным ві ры, 
каб ра зам з ты ся ча мі бе ла ру саў 
ад чуць усю ве ліч і свят ло гэ та га 
не за быў на га лі пень ска га дня.

Па мя та ем і га на рым ся
— Ка лі б та ды, у той страш ны час 

вай ны, хтось ці ска заў, што я за ста-
ну ся жыць, пра жы ву доў га і ра зам 
з на ро дам бу ду свят ка ваць 72-ю га-
да ві ну вы зва лен ня Бе ла ру сі, то я б 
не па ве рыў, — дзе ліц ца свя точ ным 
на стро ем ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най 
вай ны Дзміт рый Мар чан ка. — Я час-
та вы сту паю пе рад школь ні ка мі, сту-
дэн та мі. Рас каз ваю ім пра тое, з чым 
да вя ло ся су тык нуц ца на вай не, і пы-
таю, ці мож на бы ло ў та кіх сі ту а цы ях 
за стац ца жы вым. Яны мне ад каз ва-
юць, што нель га. А я за стаў ся! Мо жа, 
лёс па да рыў мне жыц цё, каб по тым я 
і мно гія ін шыя маг лі рас ка заць пас ля-
ва ен на му па ка лен ню, што пе ра жыў у 
га ды вай ны наш на род, які 1110 дзён 
быў пад аку па цы яй.

На шчас це, но вае па ка лен не бе ла-
ру саў доб ра ве дае сваю гіс то рыю. Па-
куль ча ка лі па чат ку па ра да, 14-га до вы 
Ра ман Зін чан ка, які прый шоў да стэ лы 
з ма май Свят ла най, рас ка заў пра ва-
ен ны лёс свай го ро ду: пра ба бу лі-пар-
ты зан кі, пра дзя ду лі-фран та ві ка, што, 
да бі ва ю чы фа шыс таў, за гі нуў пас ля 
вай ны, бра та пра ба бу лі — ка ман дзі ра 
пар ты зан скай бры га ды «Дзі ма», дру-
го га бра та пра ба бу лі, яко га фа шыс ты 
рас стра ля лі, а по тым спа лі лі яго ха-
ту... «Мы га на рым ся сва і мі прод ка мі і 
не  вы пад ко ва што год хо дзім на па рад, 
каб быць ра зам з ты мі, хто ўдзель ні-
чаў у вы зва лен ні Бе ла ру сі», — удак-
лад няе Свят ла на Зін чан ка.

— Дзень Не за леж нас ці — ад но з 
са мых свет лых свят для ўся го на ша-

га на ро да, — лі чыць стар шы ня Бе-
ла рус ка га гра мад ска га аб' яд нан ня 
ве тэ ра наў Іван Гар дзей чык. — Сён ня 
мы ба чым, як мо ладзь з удзяч нас цю 
гля дзіць на на шых ве тэ ра наў, удзель-
ні каў Вя лі кай Ай чын най вай ны. Ме на-
ві та дзя ку ю чы ім, мы жы вём у вы дат-
най кра і не і дай Бог, каб так пад гэ тым 
свет лым сон цам мы жы лі заў сё ды.

А тым ча сам га лоў нае шэс це кра і-
ны па ча ло ся з тра ды цый най пе ра да чы 
па ра да. Каб «пры няць» і «пе ра даць» 
па рад, мі ністр аба ро ны ге не рал-лей-
тэ нант Анд рэй Раў коў і ка ман ду ю чы 
па ра дам, на мес нік мі ніст ра аба ро ны 
ге не рал-ма ёр Сяр гей Па та пен ка вы-
еха лі на кі тай скіх каб ры я ле тах. Экс-
клю зіў ныя аў та ма бі лі, якія іс ну юць 
толь кі ў двух эк зэмп ля рах, удзель ні-
ча юць на па ра дзе дру гі год за пар. Та кі 
па да ру нак да 70-й га да ві ны Вя лі кай 
Пе ра мо гі нам пад нес ла ва ен нае ве-
дам ства Кі тая.

Ка ман ду ю чы па ра дам дак лад вае 
мі ніст ру аба ро ны аб га тоў нас ці вой-
скаў Мінск ага гар ні зо на да па ра да ў 
азна ме на ван не Дня Не за леж нас ці. 
Па чы на ец ца аб' езд вой скаў. Мі ністр 
ві тае кож ную па рад ную ка роб ку — не 
змаў ка юць трох ра зо выя «ўра». Мі ністр 
аба ро ны дак лад вае Га лоў на ка ман ду-

ю ча му Уз бро е ны мі Сі ла мі, Прэ зі дэн-
ту Бе ла ру сі Аляк санд ру Лу ка шэн ку, 
што вой скі Мінск ага гар ні зо на га то вы 
для ўдзе лу ў па ра дзе. Трох ра зо вае 
«ўра» — і гу чыць Дзяр жаў ны гімн, які 
су пра ва джа ец ца ар ты ле рый скім са-
лю там.

У страі — 
на шчад кі пе ра мож цаў

Па тра ды цыі, пе шую ка ло ну ад-
кры ва юць са мыя юныя ўдзель ні кі 

па ра да — мін скія су во раў цы. Па куль 
ба ра бан шчы кі ча ка няць крок, дык тар 
удак лад няе, што сё ле та ад быў ся 60-ы 
вы пуск ва ен на га ву чы лі шча. Уво гу-
ле за сваю гіс то рыю пу цёў ку ў са ма-
стой нае жыц цё атры ма лі больш як 13 
ты сяч вы ха ван цаў Мінск ага су во раў-
ска га ва ен на га ву чы лі шча.

Пе рад тры бу на мі пра но сяць Сцяг 
Пе ра мо гі, сця гі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
Са вец ка га Са ю за — кра і ны, якая пе-
ра маг ла фа шысц кую Гер ма нію ў Вя-
лі кай Ай чын най вай не, — штан дар ты 
1-га, 2-га і 3-га Бе ла рус кіх фран тоў, а 
так са ма 1-га Пры бал тый ска га фрон-
ту, якія на гад ва юць аб Бе ла рус кай 
стра тэ гіч най на сту паль най апе ра цыі 
«Баг ра ці ён», пад час якой бы ла вы-
зва ле на бе ла рус кая ста лі ца.

Га мяль ча нін Мі ха іл Са мо наў Мінск 
не вы зва ляў, за тое прай шоў усю вай-
ну ад Маск вы да Пры бал ты кі. І сён ня 
доб ра па мя тае, дзе за хоў ва лі бо еп ры-
па сы ку ля мёт чы кі. «Коль кі бу ду жыць, 
столь кі бу ду пры хо дзіць на па рад, — 
пры зна ец ца ве тэ ран, а по тым жар-

туе: — Мне ж уся го 39!» На са мрэч, усё 
на ад ва рот. Мі ха і лу Са мо на ву — 93, 
але гэ та не пе ра шка джае яму вес ці 
ак тыў ны лад жыц ця. І тое, што ў гэ ты 
важ ны, хоць і вель мі спя кот ны дзень, 
ён тут — та му па цвяр джэн не.

Ад да ючы да ні ну па ва гі ве тэ ра нам-
пе ра мож цам, пе рад тры бу на мі ў фор-
ме сал дат і афі цэ раў ча соў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны пра хо дзіць па рад ны 
раз лік кур сан таў агуль на вай ско ва га 
фа куль тэ та Ва ен най ака дэ міі — так 
зва ная фран та вая ка роб ка. У ру ках 

вай скоў цаў — ле ген дар ныя са вец кія 
аў та ма ты ППШ. Ура чыс тым мар шам 
з Ба я вым Сця гам га лоў най ва ен най 
ВНУ кра і ны ідзе па рад ны раз лік афі-
цэ раў ка манд на-штаб но га фа куль тэ-
та і пра фе сар ска-вы клад чыц кі склад. 
Адзін за ад ным кро чаць раз лі кі кур-
сан таў фа куль тэ та су вя зі і аў та ма-
ты за ва ных сіс тэм кі ра ван ня, фа куль-
тэ та ра кет ных вой скаў і ар ты ле рыі і 
ра кет на-ар ты ле рый ска га ўзбра ен ня, 
фа куль тэ та ва ен най раз вед кі і авія-
цый на га фа куль тэ та. Га на ро вае пра-
ва ўдзель ні чаць у па ра дзе атры ма лі і 
кур сан ты ва ен на-тэх ніч на га фа куль-
тэ та Бе ла рус ка га на цы я наль на га тэх-
ніч на га ўні вер сі тэ та.

Від не ец ца сцяг Су ха пут ных вой-
скаў — ча ка няць крок вай скоў цы 120-й 
асоб най гвар дзей скай ме ха ні за ва най 
бры га ды. Ура чыс тым мар шам ідзе 
па рад ны раз лік Ва ен на-па вет ра ных 
сі лаў і вой скаў су праць па вет ра най 
аба ро ны. Што дзень гэ тыя вай скоў цы 
ня суць ба я вое дзя жур ства па ахо ве 
па вет ра ных ме жаў на шай Ра дзі мы.

Пе рад тры бу на мі — звод ны па рад-
ны раз лік вой скаў су вя зі. На пе ра дзе 
па рад на га раз лі ку — Ба я вы Сцяг 86-й 
бры га ды су вя зі. Ура чыс тым мар шам 
пра хо дзіць па рад ны раз лік кур сан таў 
Ін сты ту та па гра ніч най служ бы Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь. Вы пуск ні кі ін сты ту та 
так са ма ста яць на вар це бе ла рус кай 
мя жы.

На блі жа юц ца прад стаў ні кі ўнут ра-
ных вой скаў Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў. Пер шы мі ідуць кур сан ты фа-
куль тэ та ўнут ра ных вой скаў Ва ен най 
ака дэ міі. У па рад ным страі — во і ны 3-й 

асоб най бры га ды спе цы яль на га пры-
зна чэн ня ўнут ра ных вой скаў МУС. У 
га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны бры га да 
пры ма ла ўдзел у вы зва лен ні Бе ла ру сі 
ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў.

Пе рад тры бу най са сця гам ве дам-
ства пра хо дзіць па рад ны раз лік Мі ніс-
тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях, 
прад стаў ле ны кур сан та мі Ка манд на-
ін жы нер на га ін сты ту та МНС.

У па рад ным страі — го нар Уз-
бро е ных Сіл Бе ла ру сі — сі лы спе-
цы яль ных апе ра цый. За вай скоў ца мі 
38-й асоб най гвар дзей скай ма біль-
най бры га ды кро чаць прад стаў ні кі 
103-й гвар дзей скай асоб най ма біль-
най бры га ды. Бры га да з'яў ля ец ца 
ад ным з са мых бая здоль ных злу-
чэн няў Уз бро е ных Сіл, ува хо дзіць у 
склад Ка лек тыў ных сіл апе ра тыў на-
га рэ ага ван ня АДКБ і пры зна ча на 
для вы ка нан ня най больш скла да ных 
і ад каз ных спе цы яль ных за дач. У га-
ды Вя лі кай Ай чын най вай ны больш 
за 3,5 ты ся чы во і наў злу чэн ня бы лі 
ўда сто е ны ба я вых уз на га род, пя цё-

ра з іх атры ма лі зван не Ге роя Са вец-
ка га Са ю за.

Ра зам з бе ла рус кі мі вай скоў ца мі на 
мін скі пра спект вый шлі прад стаў ні кі 
Уз бро е ных Сіл Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 
Во і ны-дэ сант ні кі 104-га гвар дзей ска га 
Чыр ва на сцяж на га дэ сант на-штур ма во-
га пал ка 76-й гвар дзей скай Чар ні гаў-
скай Чыр ва на сцяж най, ор дэ на Су во ра-
ва дэ сант на-штур ма вой ды ві зіі на га да-
лі пры сут ным, што ме на ві та з брац кім 
на ро дам мы зда бы ва лі 
Вя лі кую Пе ра мо гу.

СВА БО ДА, ПЕРАМОГА І СУ ВЕ РЭ НІ ТЭТ
Свя тыя і вя лі кія па няц ці для кож на га з нас
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